

Szerkesztőségi iroda:

Főtér Szt. Ferenciek háza, emelet, balra. — Szerkesztővel értekezni lehet **minden** nap 11 és 12 óra között. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény **Margitai József** szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak nyitlitterok és hirdetések.

Hirdetések jutányos ártalmatnak

MURAKÖZ

MAGYAR ÉS HORVÁT NYELVEN MEGJELENŐ TÁRSADALMI, ISMERKETERJESZTŐ ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

A „Muraközi társadalmi és gazdasági közéleti lap”, a „Csáktornyai tábori lap”, a „Muraközi tábori lap”, az „Aló-Muraközi Takarékpénztár” és „Öngyógyító-egészségügyi és Muraközi-hegyvidéki köznevelési és „Önképzőiskola” hivatalos közlönye.

Előfizetési árak:

Egész évre 4 forint
Fél évre 2 forint
Negyed évre 1 forint
Egyes szám 10 kr.

Hirdetéseket még elfogadják: Budapest: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. i. d. Bécsben: Schalek H., Dukas M., Oppollik A., Daube G. L. és társai és Herndl Brünns: Stern M.

Nyitlitter petisora 10 kr.

Körtünemény, betegség, halál.

Jogosan és méltán tehettem szerény közlő értekezésem homlokára e három szót: de, hogy mi okból, a t. olvasó már rövid bevezetéséből fog róla meggyőződhetni. Ha az ember életből venném e három jelenséget, akkor a tanulatlan polgár is kimondhatná, hogy orvosi thémáról kívánok beszélni, ehhez pedig legkevésbé érezvén magamat hivatottnak, inkább egy jelenleg vajdú szánalmas állapotáról. — bár e lap hozott ily fajta közleményt — akarok szólni.

Szomorú képet ad Felső-Muraköz szőlőbirtoka! A hegyek lejtői nem a szokott zöld színű, dús levelekkel takaródzó és teli boggyó, hanem csupasz fonyadt, halvány-sárga vázakkal bíró éretlen gerzedeket mutatnak. Igaz, hogy amint nemrég e lapban állítva is volt, — kedvező időjárás esetén a szőlők fecskendezés és locsolás hiján is nem megvetendő, sőt jobb szüretet kínálnak még, mint tavaly; de mondhatom, hogy szőlőink, tehát az itteni nép elsőrendű pénzforrása, a java, árványos szőlőbetegségben sanyalódnak. Leghíresebb pomológusaink ismerték és ismertették évtizeddel előbb, hogy három veszélyes baj fenyegeti birtokainkat, tehát elkészülve volunk erre; de, hogy kedves Muraközünket a betegség oly gyorsan szállja meg: senki sem álmodta!

Mondom két faja, mert azok is okai voltak az 1887 88-iki termés silány-ágának. Mi ez a három baj? Szerény nézetem szerint cikkek vezérneveinek elsejéhez az »Oidium Tuckeri« — szőlőpenész, másdikához a Peronospora v. — penészhöz hasonló microscopicus ősi alak, harmadikához pedig a Phylloxera v. szőlőtetű felel meg. Mindhárom annyira emlegetett betegség, hogy hallattukra csak kedvetlenség fogja el az embert. E lapban is volt rólok szó, meg már a pomológia laikusai is a többszöri ismeretéből annyira átvették nevéket, hogy mint általános veszélyről sok társaságban csak aggodalmuknak adnak kifejezést.

Reményem azonban, hogy ismertetésközkhöz a szerint, mint egymástól különbözőnek, egyet-mást hozzá adhatok.

Az »Oidium Tuckeri« — a valódi penész — mindenütt, tehát a francia- és olaszországi szőlőkben a Peronosporát és Phylloxerát ama tulajdonságával előzte meg, hogy a levelek ugyan — nyár végén — kevésbé vesztettek színükben, le nem hullottak; de annál inkább ártott a boggyóknak, melyek — hatására — felpattantak. Ezt, úgy hiszem, a keresni szerető nem gyéren láthatta az 1886-iki termésen. Én a nevezett betegséget akkori észleletem szerint — de csak most — a Peronospora előbajának merem tartani, mert utána az 1887.

88-iki éveken kevésbé, az idén eléggé constatatott létezése és dulása.

Nevezett országokban elnyomták ezen betegségeket, mely körülményből csak ta nulhatunk; míg ugyanis ott a betegséglepte leveleket ös-zeszedvén, a szőlő kivül elégették, a szőlőtökéket erősen kikénezték, addig szomszéd-águnkban — hála a chemia előhaladottságának — itt már említett szerrel segítenek magukon a birtokosok. Ezeknek példáján okulva, mint eddig hallom — vidékünkön fognak a jövő évben fecskendeztetni és locsolgatni. Továbbá, míg azok fáradtságos — quasi — gyomlálód módon óvatosan letörtek bármilyenü fehéres foltu levelet — égetésre, a tőkét pedig örlött kénporral befuvtatták, addig most pár forint árán alaposan pusztíthatjuk azt és a leveleket, melyek a boggyó kifejlését védik, üden meglartjuk. Így fognak szabadulni a Peronosporától azok, kik a jövőre kevés költséget nem kimélve, boraiknak bizonyos bevőt iparkodnak szerezni.

De ha már a szőlő körtünel (Oidium Tuckeri) és betegsége (Peronospora) alól megszabadítottuk s a jövőben védeni fogjuk is szőlőinket, nem védhetjük meg a haláltól, a kegyetlen, pusztíthatlan néma Phylloxerától! Az pusztít és fog addig, míg e földön szőlőt marad! Tehát: szőlőink a lassu végenyészlet után vannak!

Állíthatjuk, hogy néhány évtizedig, sőt századig is tart e pusztítás; de, hogy végképen a föld színéről is elpusztul, az a pomológusok gondjányára. Ezt hinnünk kell. Addig is minden korbeli nemzedék sietni fog az enyésző javakból a maga részét kivenni.

Azon nagy kérdés támad ebből, mit tegyen az emberiség ezen hihető dologgal szemben; mert a Chemia ugyan addig még sem haladt s nem is fog, hogy a környező résztől megszabadíson. Pedig a bór-rátszót véve nem csak nemzeti, hanem világgyonról van szó!

Mivel pótoljuk majd az italok királyát, mivel helyettesítjük eme élvezetünket! Méltó aggodalom! Addig is, míg erre néhány feleletet adnék, a betegségek okaira térek.

Az utolsó falusi gazda is tudja azt, hogy trágyáznia kell földjét, ha állandóan jó termést akar. Visszaadja a földnek az elhasznált elemeket is, azt is tudjuk, hogy pihentet. Ki csak szerét ejtheti, ugart hagy. Ez a földnek adott legtermészetesebb módja visszaszerezni eredeti tisztaságát, erejét. Mert, míg a halomszámra történő trágyázás éveken át a földnek táplálkozásában visszas állapotot idéz elő, egyttal a rajta termő növények életnedvében is a romlás tünetei is mutatkoznak; pedig éppen az életnedv elfajulásának következményei azon elődsi állatok fellépése, melyek a gabonán úgy, mint a szőlőn is előjönnek. Példa: a talnyómóan állati ganajjal trágyázott talajban lép föl az üszög a gabonánkban; az ugarban vetett tisztább marad; a kellő

légkörtől, huzamtól elzárt völgyek, lapályok kedvezők az elődsiek, penészhombák keletkezésére; a nyílt síkok, magaslatok nem. De eivégre az évszázadokon, ezredeken át ugyanegy helyen természetett növények a talajt kiélik minden trágyázás, forgatás dacára s ha pihenés nem áll be, a föld ösereje elenyész. Ez ál a szőlőkre nézve. Ilisz ezek évezredek óta döntés, bujtás által szaporíthatnak, magról csak kísérletképen s így nem csoda, ha a mostani szőlővesztesz is az ezer év előtt bujtott törzsek csak folytatása és az egyszer örökölt betegség ama fajon, darabon csak örökség marad.

Ezeknél fogva következnek, hogy a szőlőt is bizonyos időházig pihentetni kellene már; de az emberi szomszúság ismer olyan természeti akadályt, mely őt ennek beisme-re után kielégítené ama akadály? Nem . . . pedig már működik ama akadály; ezt inkább természeti titoknak tartja. Vagy nem hasonlítható a szőlőtetű lepte balatoni vidék — kicsiben — haldokló ba'nokhoz, ki kegyelem-döfésért könyörög, hogy kinyitól szabaduljon? Bizony kin a földnek, hogy évezredekben át szolgálja a küzdő emberiséget s ez; a természet Ura-istenadta földön azzal boszulja meg magát, hogy örökös harcban él vele . . . Igen pihentes ember a szőlő földjét s a természet visszaadja azon ös-erőt, mely, bár a későbbi nemzedéknek, de mégis megmarad új kiaknázásra. Pihenés után, azután okszerű talaj- és magváltoztatásban lelvi fogod a Phylloxera kipusztulása után — új, egészséges fürtel teli szőlőtödet!

Vége hátra volna már a fentiek alapján is támadó kérdésre válaszolni. Mi lesz a szőlőből majdan; mi fogja helyettesíteni eme bevételünket? Mennyi ideig fognak haszontalanul heverni a lejtők? . . . Ilyen faj aggodalmak keletkeznek; de éppen ennek örül a szenvedélyes gyümölcsész, ki nek csak akkor leend alkalma válogatni a fekvésekben, talajokban, a gyümölcsfák legfőbb factoraiban! Azonban ezek csak 12, 15 év mulva hoznak valamire való hasznót; azért a kerteket a veszély elején kellene beültetni fákkal s így a baj készen találna. Kétség sincs benne hogy a gyümölcsnek illetén való felszaporodásával a fogyasztás megtízszereződnék egy bel-mint külföldön, de ebben már a szakbeli társulatoknak és a magas kormányoknak is dolga lesz; megtörténte után pedig az aggodás, a jövedelemhiány pótolva lenne.

Ez rövid idők kérdése; méltó, hogy a veszélynek teljes erővel szembezálljunk s mondhassuk: Penésztünemény, Phylloxera, vál!

Ugy legyen!

BALOGH
határőrsi tanító.

— Zalavármegye törvényhatósági bizottsága a hó 1-én és 2-án tartotta rendes közgyűlést Svastits Benő főispán ur elnökele a. t. t. méltósága örömmel emlékezett meg azon, a megyére kiváló fontosságú ügyről: a csáktornya zala-egerszeg-ukki vasút építésének megkezdéséről. A tűzrendőri szabályrendelet megerősítés végett a belügyminiszteriumhoz felterjesztett. — A községi pénzkezelésre vonatkozó szabályrendelet tervezete a főszolgabiraknak és jegyzőknek tanulmányozás végett megküldték. — A szőlőpénész ellen való általános védekezés kimondott, e végből a ministerium és a szomszédos megyék megkerestek és alispán ur elnökele alatt 7 tagu bizottság küldetik ki, hogy a védekezés módja megállapítás-sék. — Az alispáni jelentés tudomásul vettett. — A vármegye költségvetése elfogadtatott azzal, hogy a törvényben biztosított 106.100 frt állami javadalomhoz 1728 frt 54 kr többlet kéressék. — A közmunkaváltság árakat 1890-re kettős fogatu igás után 2 ft ban, egyes fogatu után 1 frt 20 kr ban és a kézi napszám után 32 kr ban állapította meg. — A megyebeli vasutak segélyezésére szükséges 600 ezer frtos kölcsönt a pesti magyar keresk. banktól határozta felvenni, melynek ajánlata a három ajánlat között a legkedvezőbb (50 év alatt évi 5.35% törl.) E kölcsönből 15.000 frt a keszthelyi, 48.000 frt a boba-sümeji, 60.000 frt a sümeg- tapolczai, 300.000 frt a csáktornya-sz-iváni, 119.444 frt 50 kr a sz-iván-ukki vasutara fordítatik; a megmaradó összegből a balatoni gőzhajózási társulat részére 10 éven át évi 2000 frt segély biztosított. E kölcsön törlesztésére az 1890-évre 2¹/₂% megyei pótdó szavatolt meg. — A főszolgabirák utiáltalanja 300 frtről 500 frtra határozatot emelteti, hivatalos helyiségeik és irodai általányn szintén méltányosabban állapított meg. — A letenyi közegészségi kör a bánok-sz-györgyitől elválasztatik. — Zala-Egerszeg képr. testületének egy főgymn. létesítése ügyében a kért erkölcsi támogatást felajánlotta. — A községek a hernyófészkek pusztítására a leghatározottabban utasítati fognak.

A csáktornyai dalárda köréből.

ELNÖKI JELENTÉS.

Tiszteit Közgyűlés!

A Csáktornyai Dalárda életolyamánál 1888—89 ik évi ciklusának törvényes alapon való működése hu-zadik évét töltötte be.

E lefolyt év egészen vége a szerencsésébb és eredményesebb évek közé sorolható; virágzásának tölteteit erősen és fokozott tevékenységgel iparkodott kihasználni s ennek sikereivel valamint magán, ugy társadalmi életében is meg lehet elégedve. A telkarollatásból, sőt népszerűségéből most is élvezett annyit, hogy teljes bizalommal nézhet jövője elé, s szép céljainak és fontos hivatásának csak annál könnyebben és lelkesebben élhet az ismert szilárd alapon.

Ámbár csak tubecsültem e kedvező körülmények mértéké, ha azt allitanám, hogy dalárdánk kétső és belső viszonyai már semmi kívánivalót nem hagynak tón. Reméljük, sőt nem szabad lemondanunk a hitről, hogy egyre fokozottabban mértékben fogja érvényesíteni hatását és a társadalmi élet melegségre s a közjóra irányított buzgalma, valamint hazafias szelleme folytonos fejlődésére leg szolgálni.

A következőekben lesz szerencsém a lefolyt év eseményeiről s a kifejtett igyekezet okozatairól kötelességszerűen számot adni.

T. közgyűlés! Dalárdánk tagjainak száma az elmúlt évben 28 volt, kik közül heten mint új tagok léptek be; időközben kilépett egy tag, s így maradt az évetársi létszám 27 tag. Ezekből az egyes hangmekre lehetőleg kedvező arányban oszlottak meg a tagok. Egyetünk chronikus bajában, a prim-tenor hiányból, ez évben teljesen

kiépt. S e körülmény tette lehetővé derék karmesterünk ügyezetelének, miszerint jól begyakorolt műdalaink száma a harminczat meghaladta. A modern szükségletek megfelelő mennyiségben szaporodtak a szükséges hangjegyek is. Gyakorló órák hetenkint háromszor tartattak; kedden a bassisták, csütörtökön a tenoristák gyakorollattak és szombaton összes próbák voltak.

Egyetünk alkotmányos belső életének dicsegetes nyilvánulását észlelheti a gyűlések feltűnő nagy számában; ugyon is tartottunk összesen 7 közgyűlést s 6 választmányi ülést. E számban foglaltatik a jubilárius díszülés is.

Az egyleti élet bensőbbé, családiasabbá tételé szempontjának hódolt dalárdánk azon régibb keletű szokásait is, minél fogva az egyes hónapok első szombat-estéjén valamely nyilvános helyen — ha tán szabad úgy nevezem — házi koncert rendezett, ahol a működő tagok leszteleen együttműködésük egy-egy ad hoc műsor fűszerezték s az összetartozás érzetét dalárdánk javára fejlesztette. Az ilyen első szombat-esték mindenkor a legkorlatlanabb nyilvánosság jellegével bírtak.

Dalárdánk nyilvános szereplésének illusztrálására még szebb példákat tudunk: ilyen az az alapszabályokban gyökerező régi jó szokás, mely szerint minden polgári év utolsó estéjén — így a lefolyt évben is — u. n. Sylvester-estélyt rendezett, a mi a csáktornyai társas élet eleven-ségének fokozásában nem is utolsó tényezőnek bizonyult. Ezen estély sikerét, mely természetesen szintén nyilvános jellegű, 9 pontu műsor — egyike szóbeli monolog-előadás — biztosította. A méréseket helyélt díjak révén ezutal befolyt az egylet pénztárába 46 frt 10 kr bevétel után tisztán maradó 23 frt 54 kr. Az erről szóló pénztári jelentés bemutatásakor — 1889. január 5 — egyetünk összes készpénzbeli vagyona 105 frt 39 kr volt.

Továbbá hazafias kötelességei közé sorolja dalárdánk azt az eléggé nem méltányolható üdvös szokást is, hogy magyar hazánk alkotmányos szabadságának születési évfordulóján, márczius 15 (n minden évben, tehát az idén is, nyilvános ünnepélyt rendezett hazafias ének-műsorral és alkalmi szövegkiallattal. A lefolyt évben immár harmadizben ünnepeltük meg e napot szép számú együtterző közönséggel egyetemben. Az idei márczius 15-ike arról is nevezetes, hogy hazánk nagy fiának, Kossuth Lajosnak üdvözölő sürgönyt menesztettünk Turinba.

Es hogy a vidéken se maradjanak ismeretlenek dalárdánk nemes intenciói, folyó évi április 6-án Perlakon az ottani „Társaskör” javára hangverenyt rendeztünk, melynek fényes sikereire dalárdánk mindenkor jóleső önrizzel gondolhat vissza. Látható bizonyítványokkal is díszekedhetünk e nevezetes kirándulásól, u. n. egy díszokmányival s egy nemzetiszínű szalagos babérszorosúval.

Hogy egyetünk és a nyilvánosság között egy állandó természetű organum képezhesse az összekötő kápost, e végből a helyben megjező „Muraköz” ezimű hetilapot hivatalos közlönyül választottuk.

De mindenestre legjelentékenyebb, sőt epochális eredménye lefolyt évi működésünknek a husz év előtt német nyelven szerkesztett alapszabályoknak magyarosítása és az újabb, változott viszonyokhoz alkalmazása. Merült ugyan fel in dítványt ez érdemben még 1887. febr. 25-én, boldogult Greskovics János tagtársunk részéről, de az üdvös eszme megvalósulásának várni kellett, míg egy szerencsésébb indítványozó hozzá szövegére. Ez be is következett folyó évi márcz. 2-iki közgyűlésünkön, midőn Mencsey Károly ur, tagtársunk indítványára azutalán lelkesedéssel ki is mondották az alapszabályok módosítása és magyar nyelven való szövegezése. E végből egy három tagu bizottság küldöttet ki, indítványozón kívül előlék és egyetünk buzgó igyekezetű jegyzője, Zrinyi Károly ur személyében. E bizottság megszerezte az ország három jónévu dalárdájának u. n. a pecúneik, hadainak és szagedinek alapszabályait, s ezekből, valamint régi alapszabályainkból megalkotta a jelenleg már egyleti életünket irányzó új alapszabályokat.

Jóleső örömmel emlékezhetünk vissza május 12-ére is, midőn Ziegler Kalman kir. közjegyző ur szíves meghívása folytán az ő szőlőbirtokára, a regényes fekvésű Farkashegyre társas kirándulást intéztünk. Ziegler K. ur fiaom érzékének és páratlan ügyzeretetének dalárdánk különben is már nagyon sokkal adós.

Kedves kötelességet teljesítettünk akkor, midőn az országos dalár-szövekezetet augusztus 15-án Szegeden tartott nagy gyűlés alkalmával táviratiag üdvözöltük, mint a nagy gyűlés rokon-szenves tüntetéssel fogadott és viszonzott.

Legutolsó celekvénye dalárdánk a szept.

21-én rendezett 20 éves évforduló jubilálása volt díszüléssel és társasvacsorával, melyen mintegy 90 vendég szerencsételte egyesületünket, mely alkalommal „nehány csáktornyai hölgy” zászlókat megkoszorúta, a perlaki „Társaskör” pedig sürgöny útján fejezte ki az együttérzést, derék karmesterünket pedig, aki a lefolyt évben is minden díj vagy jutalom kiltátása nélkül tanított bennünket, gyöngéd meglepésben részesíthették.

T. közgyűlés! Amit e rövid vázlatokból kivehető, dalárdánk az elvállalt kötelességeket nem ismeri félre; sokszor volt eszköze, közvetítője a társas örömeinek és a közjótékonyaság előmozdításának, amikről ezutal beszámolni szerencsém volt; és én e kötelességeink reám eső részét — jól érik ezt most elmondanom — csekély erőmmel teljes odaadásával és valódi lelkesedéssel vállaltam magamra, s öszintén érzett benső köszönetet mondok mindnyájoknak, különösen t. tisztartásainak az önzellen és nemes buzgalomért, melyvel támogatni méltóztattak.

Engedje a magyarok jószágos Istene, hogy a ma élet színvonal évől-évre hatványozottan fokozódjék édes magyar hazánk, de különben Csáktornya va os javára és büszkeségére!

Kérem a t. közgyűlést, vegye szívesen tudomásul évi jelentésem!

BELÁNYI TIVADAR

a „Csáktornyai Dalárda” elnöke.

KÜLÖNFÉLEK.

— **Jack Károly**, a lendvai választókerület orsz. képviselője e hó 11-én délután a vonalatt Csáktornyára érkezett. In két Vrancsits Károly főszolgabiró ur kíséretében A Lendvára ment, ahol választói lekese désszel fogadták. Képvisező ur innét be fogia utazni kerületét. A kerületéhez tartozó munkai közöskéket a folyó héten szándékozik meglátogatni.

— **Cseresnyés Sándor** nagy-kanizsi kir. törvényszéki elnök e hó 10-én Csáktornyán a kir. járásbiróságnál teljesített hivatalos látogatást.

— **Dr Wolf Béla** csáktornyai orvos az építendő csáktornya-ukki vasuti vonalhoz építési orvosnak neveztetett ki.

— **Qivosi állomás** üresedett meg Baranyai stridói orvos elhunytával. Ez állomással 270 frt frt alapítványi és 350 frt körorvosi díj van összekötve. A mint értesülünk, a mura-sz. mártónoki lépéseket tesznek, hogy az orvos székhelye Sz.-Márton legyen, mert az alapítvány Sz.-Márton számára adatot és mivel Sz. Márton inkább központ mint Stridó.

— **Öngyilkos** akart lenni lapunk magyar részének egyik volt szorgalmas és ügyes szerzője. M J győri szillettől nyomdász-segéd e hó 5-én megkészenett lapunk múlt számát, elbucszott s azon ürügy alatt, hogy a honvédséghez kell gyakorlatra menni, 6-án kilépett az üzletből. Azonban Veszprém helyett Varazsra ment és ott e hó 8-án délben a hidról a Drávába ugrott. A kétségbeesett fiatal ember elmerült, de a vasuti hid közelében sekély lévén a víz, talpára állott. A partról többen látták leugrani s midőn a Dráva közepén ismét felbukott, kiabáltak neki s mutatták az iránt, a merre kijöhetne, de a szerencsétlen fu ellenkező irányban menvén, a víz e sodorta. Később a malmoknál feldobta a víz s a csónakon keresésére induló molnárók — az öngyilkos — jelölt ellenkezése daczára — kimentették. Jelenleg a varazsdi kórházban ápólják. Hogy mi vitte a jobb sorsra érdemes szorgalmas fiatal embert a meggondolatlan celekvedetre, azt nem lehet tudni.

— **Tűz volt** m. hó 27-én Mura-Szilvágyon. Elégett Tököllyi Mihály földmivelő pajtája, benne szekere és takarmánya. A pajtát magkra hagyott gyermekek játszás közben gyújtották fel.

„Aha, sad razmem dragi sused, kaj vi stim hočete reči. Vi hočete reči, da su tri stvari potrebne, ako človek hoče svoje gos podarstvo zdiči, najpre: pahljost na sve, kaj bi moglo škoditi; marljivost vu svem kaj je na hasen i uljudnost proti svakomu, koj nam dobro želji i dobro čini.“

»Ako si vi ove moje hitne toľnačnike ovak predstavljate, kak ste sada razložili, onda je dobro toľnačite, ja pak moje toľnačnike hvalim radi toga, jer me oni vu svako vreme opominjaju, kaj imam činiti, a drugač bi ja mogel i gde kaj pozabiti

E Kollay.

ZABAVA.

Smrt Maximilijana cesara Mexike.
(15 ga Janja 1867).

Cesar Maximilijan, brat našega cesara i kralja Ferencza Jozeфа, bil je do šest cipeľišev visok i tenkogtela. Njegov hođ, držanje, a osobito njegovo pozdravljanje bilo je lahko i bi reči gracioso. Lasi je imal plave [blond] ali redke, česľjal se je po sredini. Brada mu je takaj bila plava i vrlo duga. Nju je takaj vu sredini delil Lica bil je čistog i jasnog a oči plavih. Vuzta su mu bila kak kod svih kotrigov habsturške familije dolnja malo veksa od gornje vustnice. Cesar se je občno po purgarski oblačil: ali kad je bil vu paradu, onda je oblekel unifomu generala divizije. Kad se je setel, nesil je občno ruke odzad. Svi, koji su s njim ikad bili, vele, da je bil osobito izobražen i vrlo dobar čovek, njegova dobrota je dapače i više krat granice pr korsčivalo. Mislim, da je ba i to zrok, kaj se nekóji još i danas toga mnemja, da je Maximilijan živ i da nije bil kod Queretara streljen; nu neka budu uvereni, da se ljeto vkanju u: se t kugľih je probilo nje govo plemento srdce.

Republikanski general Escobedo vlovil je cesara Maximilijana čez izdajstvo; cesarev oberstar Miguel Lopez odprl mu je vu noć od 14. na 15. Ma, us 1867 vrata od tvrdjice, vu kojoj se je cesar sa svojim i soldati nahadjal. Zna se, da je Lopez za taj čin, od praesidenta mexikanske republike i njegovih prijateljah bil obilno nadeljen. Kad je cesar videl da je iz svih strana obkoljen, preša se vu ruz Escobedu. Ov mu reče, da bu o tom, bez prolevanja krvi predanju, svoju vladu izvestil, međjutim da bu tak sa zarobljenimi kak znjim postupal, kak zakon propisuje, da se za ratnimi zarobljeniki postupa.

Dokora dojde od republikanske vlade nalog, da se svi zarobljeni imadu postreľjati. Za Maximilijana pak i njegove generale se izjavi, da ih kani, ako bude moguće, postaviti pred ratni sud. Kad se je ta odluka čila, nastalo je jedno malo ufanje, da bi se mozbit cesar mogel izbaviti. Zato napravi poslanik sjedinjene države odmah potrebne korake, da se pri Juarezu za cesara Maximilijana osobna segurnost izprosi, ali bilo je zabadav.

Sad su se pričeli princ Felix Salm i njegova žena briniti okolo toga, nebiji kak siromaškoga cesara oslobodili; nagovorili su ga, da proba bežati i on je pristal na to. Prez sumnje bi bila cela stvar dobro izašla da je bilo dosta gotovog novca za mito onim dvem oficirum, koji su cesara stražili.

Ratni sud je odsdil Maximilijana i njegove dva generale, imenom Miramon i Mejia, na smrt. Molbe pruskoga poslanika barona Magnusa i princeze Salm, pri praesidentu Juarezu, ostale su neusľhane.

Došel je taj nesrećni dan 15. Junius 1867 Na taj dan se je imala izvršiti odsuda

ratnog sudišta, koja je glasilo, da se imadu cesar i obođva generali vu Queretaru ob sedmi vuri vu jutro streljati. Cesar se je iz postelje već ob pol strelj vuri stal te se je oblekel. On je vzel čine hlače i lajbec pak t-mni kaput; na glavu si je metnul mali škrlatač iz sukna. Ob četvrti vuri dojde k njemu pater Soria, koj ga je dan prije izpovedal i pričestil. Ob petoj vuri služil je isti pater vu cesarevoj sobi svetu mčsi. Po sveti meši naloži cesar vračitelju Dr. Baschu, da izruči mnoge pozdrave. Ob tri fertala na šest je cesar za trekuval.

Stanovništvo varša Queretara bilo je vrlo uzrujano, a čni se, da je i vojska republikanska neak nezadovoljna bila s odsudom. General Escobedo se je pobojal, da nebi došlo do demonstratie, te je naložil, da se odsuda jednu vuru predi, nego je bilo odredjeno, izvrši. Baš je šest vur zvonio, kad stupi vu cesarevu sobu republikanski officir, da odplja cesara na mesto pogubljenja.

Još predi nego je ov pregovoril, reč cesar: „pripraven sem“ i korači proti njemu. Dok su mu slugi, koji su okolo njega bili počeli plačuci ruku kučuvati, reče njim: „Vmirite se! Božja je volja, da vumrem, a protiv njoj se nemre nikaj. Na to ide cesar do sobe, vu kojoj su obođva obsudjeni generali bili te im pri vratu zavikne: „Jeste li pripravni gospodi moja? Ja sam gotov.“

Dalje sledi.

KAJ JE NOVOGA ?

— Prosimo postuvane naše predplatnike, naj nam na početku zadnjega fertalja predplatne zaostatke po pošti posleju!

Natalija.

Srbska exkraljica Natalija došla je 30. septembra vu Belgjed, da pohodi sina svojega, maloga kralja Šandora. Buduće se pogovara, da njene pohode imaju političko znamenovanje zato je srbska vlada odlučila, da kraljicu ne bude službeno dočekala. Ovak se je pripetilo da su kraljevski dvori pred kraljevcom zaprti ostali i ona mora a se je nastiti vu jednoj privatnoj hći. Veli se, da i tu nebud: smela dugo ostati, ar je prisutnost njena pogibeljna zaorsacki mr kraljevne srbske

Nesreća na željeznici.

I iz Talijanske čujemo strahovitu nesreću na željeznici. Med Arianom i Pianrotolom tresnuli su se dva vlaki vu jednom drugom tunellu, gde se je 20 vagonov na komade sdrobilo a vuogo ljudstva mrtvo ostalo. Prvi dan potegnuli su van izpod ruševinah 30 mrtvih telesah, a vele, da jih je još više nutri mrtvih, do kojih tak lahko nije moći doći. Treba više da ov, dok sve mrtve van izkoptani budu mogući.

Kritični dani.

I za buduće 1890. leto pror koval je glavući Falb meteorologus nesrećne dane ter vu sled čem redu nje ustanovil: Naj nesrećni dani budu: 28. september, 30. augustus, 19. februarus, 20. marezius, 20. januar, 31. julius i 27. oktober. Menje kritični pak dani budu: 19. april, 4. ma us, 3. junius, 2. julius 12. oktober 12. november, 12. december, 6. marezius; najmenje kritični budu: 14. september, 26. november, 1. ma us, 5. februar, 15. augustus, 28. december 6. januar, 17. junius i 17. julius. Falb je vu prošlom le vu vno go toga pogođil, da vidimo bude li i letos tak!

Velika nesreća.

Iz Szászregena pišu s'rahovitu nesreću, koja se je 20. septembra tam pripetila. Vu Szászregén tiralo je sedem ljudih 10 jezer ovcah s pomoćju 20 ovčarskih psov preko gore. Vu gori dostigel jih je snežni viher, koj je pastire, sve ovce a i pse tak zametal, da jim nigde niti traga nemoreju najti. Više je ljudih odošlo na poiskanje ne-ručnoga toga transporta, nu još mu na trag doš i nisu.

Kuruzna bratva.

Letos imamo žalostnu kuruznu bratvu. Najveći del medjimurskih lepih poljah zatajil je prirod, gde se je najlepše vu kopi skazalo, tam je vu bratvi najslabeša kuruzna brana iliti. Osobito je slaba bratva vu hatara nedelskom, tu je vnoqi od pognojene dobre mekote pelajčeť s kravicami odpelati mogel Samo gde gde je malo bolje. Drobnoqa zrnja je malo zrasto krumpir droben a velikim de om od črvov načet, s česa bude štibera pačena, odkud budu hitne potrebođe namirene? Gazdarica kriči za meljom, deca rada bi zlevanjke i pogače, odkud sve to? Ovo je tvrdo pitanje za de-nešnjega gospodara!

Nekaj neverojatnoga.

Gruntovni odel sudbenoga stola vu Nagyváradu otređil je nezadavna licitaciju grč, kat. cirkve vu Veli. Bezsnye. Občina kupila je tu jeden fundus, nu kojem zadržala si je tu cirkvu, ali fundusa izplatila nije. Verovnu k zaprosil je dražbu i dug intabuliran bil na fundusu lezeću cirkvu. Ako verda verovnik svoje peneze nedobi, to je čisto verojatno, da budu naši ektetatori tak daleko sirogegli vu vernosti svoje službe, da budu siromašnoqi občini cirkvu prodali na bujnju

Vure iz papira.

Vure žepne delaju se od zlata, srebra oceľi a na zańje i bronze, to je već stara stvar! Nu da bi vure delali iz papira, to je ipak novina! Jeden vurar vu D ezdenu zamislil je način, kak se iz komprimiranoga papira naprave vurice, koje su isto tak dobre, kak sreberne ili zlatne. Bože, koj bude koštalo takva piprnatna vurica?

Cesar Vilhelm.

Nov ne posvud pišu, da se nekaj pogovara, da bude najme mladi nemčki car Vilhelm, putujuć vu Athenu gčki glavni varoš uz put i turskoga cesara pohodil. No, ako se ovaj glas obistinil bude, onda guta mora vudriti Šandora ruskoga cara. Ziamo najme, da je stara ruska politika tursku vništiti i Carigrad pod svoje gospodstvo spraviti. Nemore anda gledati, da bude moćni kotrig evropskoga trojedinstvenoga savez i vizite delal vu Stambulu!

Najnovese!

Već se dugo pogovara, da bi novi svet sa starim sretom tojest: Europu s Amerikom sa željeznikim putem skupa spojili. John Mur engleski mernik veli, da je najkrašji put preko atlantskoga oceana po behringskom tesnecu (klanju); vu ovom tesnecu nahadjaju se tri otovi, gde bi se mogli mosti od jednoga na drugoga napraviti ter ovak željeznicu prek prepelati.

Nesreća na željeznici.

Iz Newyorka dohadja pak glas od strahovite željeznice nesreće. Blizu Palatine zvanoga mesta najme tresnuli su se dva vlaki tolikom silom, da su se vagoni na komade sdrobili. Trinaest ljudih ostalo je na

mestu mrtvih, a izganjeno jih je preko padeset. Zrok tolikim nesrečam amerikanskih železnica nahadja se v tu, da tam vlaki mnogo brže idu, nego pri nas.

Steklina.

Da steklina na vgrizjenom človeku naveke nedođe na hip, nego duže vremena potam urizva, o tom nam svedoči pak jedno žalostno pripetanje. Kočiša Baumgarten Matjaža iz Baracše vgrizel je stekli pes još v mesecu juniusu v Szekesfeherváru Baumgarten nedržeći psa za stekloga, nije se dal vraćiti i nut ovih danov pederla je iz njega steklina i on je v strašovitih mukah kak stekli dušu zdehnuo.

Čehi.

Vu českoj zemlji počeli su v najnověše vreme čudnovitu notu popevati. Braća Penčí radi bi svoj pemski orsag pod gli na ravno vže s našom domovinom magjarskom, hoče imati za sebe okorunjenoga kralja českoga i nikaj neće znati za ono obvezanosti, koje jih k Austriji vežu. Nekoji njihovi zastupniki su već proti zajednici s Austrijom javno agitirali, oni vele, da k samostalnosti imaju isto toliko pravice, kak god i kraljevina Magjarska.

Novina.

Vu Austriji počme se širiti glas, da oblasti austrijske nakanjuju sve političke, najme sve civilne činovnike na to priiliti, da budu nosili uniformu i da ni na javna mesta ni nebudu smeli v civilnoj opravi. Po tom b'li bi vu uniformi svi sudci, svi državni činovnici od najvi jega, do najniž jega. Ovo novotarenje spominje nas na nezadavnja prošli absolutizmu, zato se mi takovim uredbam vu susedstvu najmenje ne adjujemo.

Magjarsko-hrvatski i Hrvatsko-magjarski rečnik za porabu vu školi i na putu. Sastavil: Margitai Jozef. Obedva deli izlazili su. Švezano košta 1 ftr 60 kr. Švezka moči je i poseb dobiti vu knjižari Fischela Filipa v Čakovcu.

Magjarska slovnica.

Bazgovori vu tacanu — Čestitgetések a boltban.
— Mikula! Ja bi rad jeden par rukavice imati.

Miklós! Én szeretnék egy pár kezttyüt.
— Kakve zapovedaju?
Milyent parancsol?
— Kakve imate?
Milyen van?
— Imam kožnate, svilne, končene, ali pamučne rukavice.
Van bőr-, selyem-, czérna-, vagy pamut kezttyüm.

— Ja hoču jeden par kožnatih rukavice.
Én akarok egy pár bőrkezttyüt.
— Taki budem njim služil.
Azonnal szolgáljni fogok önnek.
— Dobro je! Nije silno.
Jól van! Nem sürgős.
— Oro su svakojacke.
Itt van mindenféle.
— Ove mi se nedopadaju, ar su preduga.
Ezek nem tetszenek, mert igen hosszuk.
— Naj si zabereju drugefele.
Válasszon másfélét.
— Ove su pak kratke i tesne.
Ezek meg rövidék és székek.
— Oro su druge, naj dostoju pogledati.
Ezek másfélék, tessék megéznü.
— Ove mi se vre dopadaju; na kaj ceniju?
Ezek már tetszenek; mire tartja?
— Ovím je zadnja cena jeden forint.

Ezeknek az utolsó árak egy forint.

— Ja pak povem zadnju reč: dam njim za nje osem seksarov.

Én pedig megmondom az utolsó szót: adok értök nyolcz hatost.

— Ja nemorem za to dati.
Azért nem adhatom.

— Naj poveju najzadnju cenu.
Mondja meg a legutolsó árat.

— Sam njim vre povedal.
Már megmondtam önnek.

— Tak nikaj nebudu pustili?
Tehát semit sem enged?

— Nemrem, ar bi onja ja zgubil.
Nem lehet, mert akkor én vesztenék.

— Tu su njim penezi.
Itt van a pénze.

— Ja ponizno hvalim za peneze.
Alázatosan köszönöm a pénzt.

— Imaju li lepoga sukna?
Van e szép kelméje?

— Imam najfineše.
Van a legfinomabb.

— Naj bude za vezda, dođem drugiput.
Hadd legyen mostanar, eljövök máskor.

— Jeli moči ovde takaj žepuu varicu kupiti?
Vajjon lehet itt zseborát is venni?

— Na službu voj gosponie!
Szolgálatjára uram!

N-j pokazeju jednu!
Mutasson egyet!

— Ove su ravno iz Pariza desle.
Ezek épen Párizsból jöttek.

— Budem si jednu na probu odnesal.
Egyet magammal viszek próbára.

— Naj si dostoju jednu zebraati!
Tessék egyet kiválasztani!

— Ova ja mislim, bude dobra.
Ez gondolom, jó lesz.

— Ja jih sigurnoga činim, da ova dobro ide.
Én biztositom, hogy ez jól jár.

— S Bogom gospon Mikula!
Isten vele Miklós ur!

— Njihov najponiznesi sluga.
Az ön legalázatosabb szolgálja!

»The Gresham»

Pri »The Gresham», zvanom londonskom družtvu (vu Čakovcu je upravniočvo pri Graneru žtaccanaru), je moči život osigurati. Toieat plati, gdo si hoče život osigurati, po letu vek-u ili menjšu svotu i to puleg toga, kak je gdo star i kak svotu hoče da dobi, piksko bi vamrl, herbom imenuto družtvo rplati onu svotu, na koju je bil isti osiguren, ili ako doživi n. pr. 15—20 let, niemu daju istu svotu vu ruke. Tak je moči život ženah i decah osigurati. Ovo družtvo ima svoje glavno upravniočvo vu Buděst.

Gabonarárak. — Cena žitka.

1 m.-máza.	1 m.-cent.	ftr	kr.
Buza	Pšenica	7	20 --
Zab	Zob	6	50 --
Rozs	Hrż	5	80 --
Kukuricza	Kuruza	5	10 --
Árpa	Jecmen	6	— --
Fehér bab	Grah beli	6	90 --
Sárga »	» žuti	6	25 --
Vegyes »	» změšan	5	— --

LOTERIJA. Bpest 29. septembra 1889.
41 37 51 19 22

ODGOVORNI UREDNIK
MARGITAI JOZSEF.

Vasuti menetrend

CSÁKTORNYÁN.

Indul	Napszaka	Óra	Perzsa	Idő	Gyors-póta és vegyesvon
Pragerhof felé	Reggel	6 26	Prágai	postav.	
	Délután	4 13	"	"	
	Éjjel	1 14	"	"	gyorsv.
Kanizsa felé	Reggel	5 —	Bpesti	"	"
	Délben	11 55	"	"	postav.
	Éjjel	10 26	"	"	"
Zágrábba	Reggel	7 10	"	"	vegyesv.
	Délután	4 36	"	"	"
Varazsdig	Este	10 31	"	"	"
Érkeztek					
Pragerhof felé	Reggel	4 49	Prágai	gyorsv.	
	Délben	11 27	"	"	postav.
	Éjjel	9 58	"	"	"
Kanizsa felé	Reggel	6 36	Bpesti	"	"
	Délután	4 17	"	"	"
	Éjjel	1 29	"	"	gyorsv.
Varazsdról	Reggel	4 47	"	"	vegyesv.
Zágrábból	Délután	11 27	"	"	"
	Este	9 12	"	"	"

Hirdetések.

Nincs többé fogfájás!! Könnyen vérző beteg és gyuladt foghúst gyógyít és erősít, a fogkövet eltávolítja és kőpőződését meggátolja; a szájbűzt azonnal megszünteti napontai használatnál es. ésk. udv. fogorvosra és udv. szállító. valódi

Dr. POPP világhírű Anatherin hirtől SZÁJVÍZE

kétszer oly nagy palackokban mind eddig Ezzel egyidejűleg alkalu zandó

Dr. POPP fogpaztája mely a fogpaztás és szép állapotban tartja.

Dr. POPP Anatherin fogpaszta mely a legjobb és le finomabb szer a fogak tisztán tartására és a foghús megerősítésére.

Dr. POPP fogpora foggyógyó fehérszaga fogpaztásnál, hogy mint más fogpaztók a fogak zomancát megerősítse.

Dr. POPP növény-szappana a leggyógyó pipere szappan. minden nemű bőrkétségét elűz és különösen füdűkőz.

Dr. POPP NAPRÁFORGÓ (szappan) (nem VÉNUSZ) a legújabb és legfinomabb divatpipere szappanok. A birt barsonyfinomabb teszi.

Árak: Anatherin-szájvíz 50 kr., 1 ftr. és 1 ftr 40 kr. Anatherin fogpaszta tégelyben 1 ftr 22 kr. Aromatikus fogpaszta 35 kr., Fogpor dobozban 63 kr. Növény-szappan 30 kr., Napráforgó-szappan 40 kr., Vénus szappan 50 kr. E szerek kaphatók: Csáktornyan: Göncz L. gyógyszerkerében Strahia testvérek és Heinrich Miksa kereskedőknél. 792. 7—1

Élőköl szakterhek nyilatkozatai.

Dr. Popp J. G. udvari fogorvos urak. Megvizsáltam Anatherin szájvizét és ajánlatra méltónak találtam.

Bécs. **OPPOZER tanár** emerit rector, magánorv. a cs. k. klinika tanára, szász kir. udvari tanácsos stb.

Az ön fogpasztaja és szájbűzéből, melyeket több esetben nagy sikerrel hoztak alkalmazásba kérünk az itteni poliklinika használatára mindegyikből 4 csomagot küldeni.

Dr. SCHILBACH a jéni poliklinika assistense.

A dr. Popp J. G. es. kir. udv. fogorvos ur Anatherin-szájvizét nemcsak a szájnak kellemetlen bűze, a lyukas fogak ellen, hanem a foghús sorvadása, a scorbust s a fogfájásoknál is a legjobb sikerrel alkalmaztam.

SOLDAN JÁNOS es. kir. főorvos a 9. huszár-zsrdnél.

HAMISÍTÁSOKTÓL ÓVAKODJUNK.

Arverést hirdmény.

A perlaki kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Tóth Jolán nkanizsai lakosnak Kuhanez Mária alsó krályveczei és Kuhanez Borbála férj. Kolenkó Lőrinczné czirkovlyáni lakosok elleni kielégítési végrehajtási ügyében 350 ft tőke, ennek 1888 évijunius 26-tól járó 6 %-os kamatai 37 ft 40 kr. per. 7 ft 65 kr. végrehajtás kérelmi s ez uttal 16 ft 65 kr. ban megállapított költségek behajtása czéljából a nkanizsai kir. törvényszék (perlaki kir. bíróság) területén fekvő Alsó Krályvecz község 94 sztjkvhen A. 3 - 4 sr 1687. és 1044 hrsz. a. ingatlanokból végrehajtást szenvedettek illető 2. rész 330 ft becsárban, továbbá a csehovezi 114 sztjkvhen A. 337 és 608 hrsz. a. ingatlanok az 1881. LX. t. cz. 156 § a alapján egészen 191 ft becsárban és pedig az alsó krályveczei ingatlanokból illetőségek Alsó Krályveczen a községi bíró lakásán 1889 évi november hó 30-ik napján d. e. 10 órakor a csehovezi ingatlanok pedig ugyanaz nap d. e. 2 órakor Csehovez község házánál Dr. Tersánczy Gyula perlaki felperesi ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen elfognak adatni.

Kiküldési ár, a fentebb kitett becsár. Árverezni k. váauk tartoznak a becsár 10 százalékat készpénzben, vagy óvadékképes papirban a kiküldött kezéhez letenni. Vevő köteles a vételár 3 egyenlő részletben, még pedig az első az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 1 hónap alatt a másodikat u. a. 2 hónap a. a. harmadikat u. a. 3 hónap a. minden egyes részlet után az árverés napjától számítandó 6 százalékos kamattal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módokat szerint lefizetni.

Ezen hirdmény kibocsátásával egyidőjűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt a perlaki kir. bíróság telekönyvi osztályánál Alsó Krályvecz s Csehovez község előjáróságánál megtekinthetők. A kir. bíróság, mint tkvi hatóság Perlakon 1889. évi augusztus 31-én 1044.

területén lévő a csáktornyai 112 sztjkvben 154 hrsz. a. feksőségre az árverést 1800 ftban ezennel megállapított kiküldési árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1889 évi november hó 15-én d. e. 10 órakor csáktornyai kir. bíróság tikvtárába megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatul fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 180 forintot készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyam

mal számított és az 1881. évi november hó 1. éu 3333. sz. a. kelt igazságügyi-ministeri rendelet 8. §-ában kifejtött óvadékképes é tőképírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170. § a értelmében a baupténznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csáktornyán, 1889. évi augusztus hó 21-ik napján.

A csáktornyai kir. bíróság, miut tkvi hatóság. 1045.

A londoni, párizsi, müncheni, ham irataival kintuteltt k. Az 1889-iki okmány, 1885-1886-iki bécsi kutya bécsi es. kir. mezoagradásági-egylet VI nos elismorése



burgi, bécsi, balani pokoyuláb elismoro czermovitz országos kiállításon dísz kiállításon első osztályu okmány; a szakosztályauk (a lotonyésztés) külö 1879. és 85-hen

Kwizda es. kir. szab üditő nedve

Mosóvíz lovak részére.

Erőteljesen szolgál nagyobb fésztszámok előtt és után. Biztonságos, az inak és izmok feszességénél stb 1 üveggel 1 ft 40 kr.

Kwizda korneuburgi marhapora

Lovak, szarvasmarha és juhok számára: jolesnek bizonyított rendszeres alagolás mellett sok évi tapasztalat szerint mint állat táppal etvágható, vortételes csatáshoz s a tej javítására stb. Nagy doboz ára 70 kr., kis doboz 35 kr.

<p>Kwizda szemize, 1 üveggel 80 kr.</p> <p>Kwizda Blister, 1 üveggel 3 ft 6 kr.</p> <p>Kwizda nitrogén- és tőgykenes, 1 üveggel 11 ft</p> <p>Kwizda epe-tincturája lovaknak, 1 üveggel 1 ft 50 kr.</p> <p>Kwizda gyógyszer baromfi számára 1 csomag 50 kr.</p> <p>Kwizda lopatko-kenesce, érdes és fémözött patkó ellen, 1 szalag 1 ft 125</p> <p>Kwizda kutya-labdaesni, 1 dobozzal 1 ft 60</p> <p>Kwizda körömpora, 1 üveggel 70 kr.</p> <p>Kwizda göres-pilulái lovak és szarvasmarhák számára, 1 ple szalag, 15 db. pilulát tartalmazva 1 ft 60 kr. 1 karton, 5 db. pilulát tartalmazva, 6 ft 60 kr.</p> <p>Kwizda csórláptálcák lovak és szarvasmarhák számára 6 ft 60 kr. 3 ft 60 kr. csomagokban a 30 kr.</p>	<p>Kwizda lábpolk-kenesce lovak és szarvasmarhák 1 üveggel 1 ft.</p> <p>Kwizda Phisicja hashajtó szer lovaknak, 1 ple szalag neze 2 ft.</p> <p>Kwizda verhas elleni szer juhoknak, 1 csomag 70 kr.</p> <p>Kwizda sertéspora a hizás elősegítésére és a felgyótt állatok gyors felszívására. Nagy csomag 1 ft 125 kis csomag 63 kr.</p> <p>Kwizda mosószappan a házi állatok bőrbetegsége ellen, 40 kr. 50 kr. és 1 ft 60 kr.</p> <p>Kwizda sebkezelésma lovak és szarvasmarhák számára 1 üveggel 1 ft 25 kr.</p> <p>Kwizda gilliszta-pilulái lovaknak, 1 ple szalag 1 ft 60 kr.</p> <p>Kwizda patkánymérge, patkány és egérirtó szer 1 szal 50 kr.</p>
--	--

Fent említett szerek valódi minőségben a legtöbb gyógyszerüzletben az összes nagyobb anyagkereskedésekben kaphatók.

Tévedések kikerülése vegett keretlik a község, hogy a vevesnel kizárólag Kwizda készítményeit kerje és a fentebbi vedjegyre figyeljen.



KWIZDA köszvényfolyadék

rég kipróbált háziszer.

Ara 1 forint Csakis az ide mellékelt vedjeggyel valódi.

Napunkint postaszékküldés a felület: **Kwizda Ferencz János,** es. k. osztrák es roman-ulvari szállító, kerületi gyógyszerüzlet a tárt **Korneuburgban** Bécs mellett. Fővárt. Magyarorszag részére **Török Jozsef** gyógyszerésznel **Budapestben**

Pénzt

sorsjegyekre, értékpapirokra, bank, zálogjegyekre, vidéki takarékpénztári részvényekre, részletvekre arany és ezüstpénzneműekre bármily összegig olcsón ad

LÖRY J.

banküzlete

Budapest, IV. hatvani-u. 17.

1022. 5-10

3941 tkvi szám 89.

Arverést hirdményt kivonat.

A csáktornyai kir. bíróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Medák József kecskeméti lakos végrehajtatonak Bayer Samu-el csáktornyai lakos végrehajtást szenvedő elleni 111 ft 25 kr. tőkekövetelés és ja u lékai iránti végrehajtási ügyében a nkanizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. bíróság)

Nagyon leszállított árak!

Nagyon leszállított árak!

Nagyon leszállított árak!

Mindenemü *férfi és női ruhaszövetek, cretonok, télikendők, vásznak, asztalneműek, asztalkendők, törülközők, szőnyegek, agy- és asztalterítők, kalapok, cipők és egyéb *divat és pipere cikkek* a bevásárlási árnál tetemesen olcsóbban áru-íttatnak*

MAYER S. -nél

1024. 4 - 5 Csáktornyán.

Nagyon leszállított árak!

Nagyon leszállított árak!